

Отзыв на автореферат диссертации

Бельского Владимира Викторовича,

представленной на соискание ученой степени кандидата теологии
по научной специальности 5.11.2 Историческая теология
(по исследовательскому направлению: православие)
на тему:

**«Видения пророка Захарии (Зах 1:7–6:15) в контексте истории
Иерусалимской общины раннеахеменидского периода»**

В центре внимания представленной к защите работы В.В. Бельского находится исторический контекст фрагмента книги пророка Захарии, содержащего видения этого пророка. Данные видения (1:7–6:15) имеют ярко выраженный символический характер, однако их тесная связь с конкретной исторической ситуацией не вызывает сомнений.

В отличие от видений других ветхозаветных пророков, они имеют точную датировку – *24-й день 11-го месяца 2-го года* правления персидского царя Дария. Как известно, с правлением этого персидского царя связано строительство Второго Иерусалимского Храма.

Диссертант ограничил свое исследование историческим периодом 538-515 гг. до Р.Х. Первая дата связана с обнародованием указа персидского царя Кира II, позволившего вернуться иудеям на родину, вторая – с освящением Второго Иерусалимского Храма. Таким образом, в центре внимания автора начальный период иерусалимской общины Второго Храма, деятельность иудейского лидера Зоровавеля и первосвященника Иисуса, сына Иоседекова.

Кроме видений пророка Захарии, для реконструкции указанного исторического периода диссертант использует следующие источники: книгу пророка Аггея, современника Захарии, исторические книги Ветхого Завета – Ездры и Неемии, другие исторические внебиблейские источники.

Диссертант поставил следующую цель — определить особенности передачи исторической информации о начальном периоде эпохи Второго Храма в видениях пророка Захарии.

Диссертация В.В. Бельского состоит из Введения, четырех глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы, а также четырех Приложений.

В ходе исследования диссертант стремится ответить на вопрос, как отразилась историческая действительность указанного периода в видениях пророка Захарии. Такая постановка проблемы требует применения исторических и источниковедческих методов, которые соискатель, обладая высшим историческим и теологическим образованием, последовательно и профессионально использует.

Исследование В. В. Бельского подтверждает мысль известного отечественного востоковеда Б. А. Тураева о том, что Библия является важным источником для изучения истории древнего Ближнего Востока. Используя различные методы исследования, диссертант убедительно показал, что, как и тексты дополненной пророческой традиции, видения Захарии глубоко основаны на исторической ситуации, в которой оказался иудейский народ после возвращения из вавилонского плена, и нацелены на ее изменение.

В результате проведенного исследования, диссертант пришел к заключению, что несмотря на укрепление вертикали власти в персидской империи (как реакции на восстания 522–520 гг.) и ужесточение контроля над храмами и культовыми хозяйствами, царь Дарий I был заинтересован в восстановлении Иерусалимского храма и создании храмовой общины в Иудее. Диссертант подчеркивает, что мотивы персидского царя были чисто политическими – заселение юга Палестины лояльными к персидской власти иудеями. В заключение автор указывает на совпадение интересов иудейских репатриантов со стратегическими и административными планами Дария I, однако считать пророков (Захария и Аггея) агентами персидских царей нет никаких оснований.

В. В. Бельскому удалось показать, что внимательное изучение текста книги пророка Захарии позволяет реконструировать не только жизнь и чаяния иерусалимских иудеев самого начала эпохи Второго Храма, но также и стратегию персидской власти по отношению к своим подданным на завоеванных территориях.

Несмотря на исторический характер данного исследования, диссертант раскрывает также теологическое содержание анализируемого текста видений Захарии, отмечая связь видений пророка с библейской традицией богословия Сиона и мессианскими чаяниями иудеев. В Заключении диссертант справедливо указывает, что любой пророческий текст, будучи глубоко укорененным в истории (прошлом и настоящем богоизбранного народа) и сфокусированным на проблемах, актуальных для времени его создания, является предиктивным текстом, который смотрит на прошлое и настоящее в перспективе будущего.

Автореферат В.В. Бельского позволяет заключить, что предпринятое им диссертационное исследование является серьезным научным исследованием в области исторической теологии. Доработанная и опубликованная в формате монографии диссертация была бы несомненно полезна для отечественной библейской и исторической науки.

Скобелев Михаил Анатольевич,
РОО - ДООВО «Московская духовная академия Русской Православной Церкви», доцент кафедры Библистики,
кандидат богословия, доцент,

141300, Московская обл., г. Сергиев Посад, Лавра, Академия
(496) 541-90-42
mskobelev@mail.ru

25 марта 2024 г.

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования
«Московская духовная академия Русской Православной Церкви»

*Подпись Скобелева М.А.
удостоверяю.*



Нач. отдела
Ленин Зенина Л.П.

25. 03. 2024